

Estados Unidos vuelve a su glorioso pasado

Por Guillermo Martínez Márquez

Dudas y contradicciones entorpecen con harta frecuencia el desenvolvimiento normal de la administración norteamericana. Hasta las cuestiones más sencillas se complican cuando los gobernantes tratan de complacer las inclinaciones populacheras. Entre las críticas de los grandes medios de información y la desbordada presión de los llamados "grupos minoritarios", los funcionarios de los distintos departamentos nacionales, vacilan, retroceden, chocan entre sí como "carros locos" y acaban por impacientarse a la mayoría y desconcertar a los analistas.

En el "puente de mando", el Presidente Carter es como un símbolo vivo de esta ineficiencia. Hace unos tres meses, planeó iniciar un censo para tener a mano las nóminas de posible y urgente reclutamiento militar obligatorio en el supuesto de una emergencia bélica nacional.

Para complacer las constantes solicitudes de la demagógica campaña de la "igualdad de derechos"—que alcanza el absurdo de pretender igualar cosas desiguales—, la Casa Blanca solicitó la inscripción de hombres y mujeres. Eso fue hace unos tres meses. Poco después el Congreso decidió eximir a las mujeres. Al cumplirse el plazo señalado para el inicio del plan, un juez lo suspendió por contradecir, a su juicio, las normas establecidas por la "igualdad de derechos". Horas más tarde, el magistrado de la Corte Suprema, William Brennan anuló el fallo anterior y dio vigencia al "plan Carter", modificado por el Congreso.

Estas idas y vueltas permitieron a los "grupos de presión"—en su mayoría bajo la influencia comunista—, organizar una vigorosa protesta, no ya contra la inclusión o exclusión de las mujeres, sino contra el servicio militar en perspectiva.

En las calles y las plazas de numerosas ciudades norteamericanas, frente a los centros escogidos para el censo, han comenzado a congregarse de nuevo los "protestantes" de la desdichada era de la administración del Presidente Johnson, cuando el movimiento de los titulados "pacifistas" logró desatar en Estados Unidos una verdadera guerra contra la guerra de Viet Nam.

Pronto los poderosos medios de comunicación norteamericanos recordarán la agitación de entonces: reproducirán fotografías de los desórdenes, de las concentraciones masivas de estudiantes, de las marchas sobre Washington, de la quema de las tarjetas de reclutamiento, de la huida en masa tras la frontera canadiense. Serán pocos los que acotarán que, por el camino de las protestas, la guerra de Viet Nam se perdió en Estados Unidos. Nadie reproducirá las serenas advertencias del general Westmoreland, Comandante en Jefe de las fuerzas norteamericanas en Indochina.

—Favor pase a la página 17.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es lunes 28 de julio de 1980, día 210mo. Faltan 156 para que termine el año. Acontecimientos salientes de la fecha:

1508.—Bula de Julio II que concede a los Reyes de España el patronato sobre las iglesias de América.

1527.—Fallece en Santiago de Cuba, Rodrigo de Bastidas, des-

cribador del istmo de Panamá. Bastidas fue gobernador de Colombia, donde descubrió el río Magdalena y fundó la ciudad de Santa María.

1540.—Thomas Cromwell es ejecutado en Inglaterra por traición.

1738.—Real Cédula de Felipe V que crea la Universidad de Chile.

1742.—Paz de Berlín entre Austria y Prusia que pone fin a

—Favor pase a la página 27.

Fusos y semifusos

Por Aida de Verdi

IMITEMOS A LOS OBLATOS

"LA PAZ, julio 24. (AP).—Radio "Pío XII" de propiedad de la orden religiosa de los oblatos, había anunciado la suspensión de sus transmisiones "para evitar el enfrentamiento de los hermanos bolivianos, que podría culminar con muchas víctimas".

"Plausible decisión de la Orden de los Oblatos, la de no inmiscuir su "Radio Pío XII" en los asuntos políticos que convulsionan actualmente en grado óptimo a la desdichada República de Bolivia. No sólo tiene como base un acto de piedad, de concordia y de amor fraternal hacia los habitantes de la República sureña, por cuanto tiene a la no contribución de un derramamiento de sangre que podría ocurrir al caldear los ánimos, sino que cumple un mandato de Su Santidad el Papa Juan Pablo II, de no encender ni una vela en

—Favor pase a la página 25.

OPINANDO

Urge firmar la paz con Honduras

Por Adán Marcelino Campos

El tiempo pasa y la firma del tratado nunca se lleva a cabo. No pareciera sino que la demora es producto de la tozudez ambiental, ya que si salvadoreños y hondureños están dispuestos a ponerle fin a este lamentable estado de cosas, ha tiempos que se hubiera arreglado todo.

¿Quién puede tener la culpa? No lo sabemos. Porque si los hondureños están esperando que tome posesión el nuevo gobierno de su país para solucionar el problema, entonces si que estamos amolados, no porque nos estemos muriendo de hambre, sino porque siempre se trata de echarle leña al fuego y no hay duda que se quemarán las buenas

—Favor pase a la página 25.

A QUEREMOS

Matar un disidente

Por Carlos Alberto Montaner

MADRID. De las canalladas a que nos somete el estado ninguna es más irritable que la censura, la represión y la violencia contra el que disiente. Censurar es la neurosis del estado moderno. Esa extraña locura hay que explicarla. ¡Dios! aunque sólo sea para entender los retorcidos razonamientos que llevan a la cárcel o a la muerte a la incomoda gente que padece la funesta manía de ejercer la crítica.

Las sociedades —todas— están hechas de cierta realidad, de cierta inefable esencia estructurada con la vida cotidiana de sus asociados. Esa trama "real" está hecha del cómo y cuánto trabajan los ciudadanos. Del cómo y cuánto estudian o aman. Del cómo y cuánto se visten y alimentan. Del cómo y cuánto se curan las enfermedades, descansan, prolongan o acortan sus vidas y disfrutan afectivamente del trato con sus congéneres. Del miedo que pasan, de lo que ríen, de lo que sueñan, de lo que disfrutan o padecen, de lo que viven, en suma, a través de la razón y de los sentidos. Esa es la vida real. Esa es la vida de carne, hueso y emociones, difícilmente computable, imposible de reducir a generalizaciones, porque transcurre bajo el yo personal e intransferible de cada uno de nosotros.

Todos los regímenes políticos, los de izquierda o derecha, los fascistas y los comunistas, las democracias y los autoritarismos, fundamentan sus modelos políticos en ciertas escalas de valores concebidas para mejor servir a esa vida real de carne, hueso y emociones. No existe una organización estatal que no invoque un bien superior como objetivo final de su gestión y que no trate de justificar sus particulares medios de alcanzarlo. No hay, además, organización estatal, no hay gobierno alguno, que no se empeñe en demostrarnos que por su habilidad y sabiduría esa vida real de carne, hueso y emociones evoluciona positivamente en la dirección del placer y la felicidad individual y colectiva. Para esos fines de "convencimiento" se construye la "imagen". La imagen pretende ser la representación de esa ignota realidad humana. Es el símbolo que reproduce y transmite, en un lenguaje comprensible, las vivencias de las gentes. La imagen pretende ser la concreción de la dispersa y difusa vida real en un alegato lógico —como las estadísticas o los perceptálicos—, o en alegatos sentimentales —como las fotos de niños radiantes que acuden a la escuela llenos de felicidad—. Esa es la imagen. ¿Se sufre? ¿Se goza? El gobierno —cualquier gobierno— siempre dará a esas preguntas una respuesta de imagen. Es inevitable. No dispone de otro lenguaje. Pero hay estados que permiten verificar la distancia que separa la vida real de su imagen, y hay estados que se niegan a permitir

—Favor pase a la página 27.

HACIA LA INTEGRACION

Costa Rica unionista a través de los intereses económicos

Por el Dr. Roberto Celis

Costa Rica, parcela que se escapa hacia el sur de la geografía centroamericana, era la insula separatista pagada de su alejamiento de las convulsivas y rústicas parcelas desprendidas de la República Federal. Su pueblo tranquilo, bullanguero en fiestas cívicas y en reuniones culturales proclama su propia identidad con orgullo por los logros en la educación, en lo social y en lo político. Orgullosa de su vida republicana y democrática con patriarcas representativos, los Ricardo Jiménez, González Víquez, Otilio Ulate, más dados a su vida sencilla de hogar, que a los abatares de las confluencias donde se agitan corrientes turbulentas y no muy cristalinas por la ambición y los vicios.

Las familias que poblaban la meceda central, no podían quedar sólo con el disfrute del agradable clima y de las alabanzas patriarcales y consideraciones humanísticas y de gracia al contemplar la liviana carga de las adornadas carretas, la migración despertó del letargo e hizo comprender que los pueblos viven para el desarrollo y en ese plan, además de las naturales cosechas del mejor café del mundo, hay que agregar la productividad de otros recursos y de esa manera a la tranquilidad de sus apacibles poblados los compromete en negocios de intercambio inmediato con los vecinos y descubre que puede producir industrialmente para allegar más dinero que serviría para nuevas obras de progreso, carreteras, escuelas, hospitales, que mueven todos los estratos ya incentivados con entusiasmo para mantener y aumentar esa corriente que proporciona bienestar y se hace imprescindible para continuar el ritmo de vida que se va haciendo cada vez más intenso.

Ahora, Costa Rica con su capacidad instalada reclama el cumplimiento de los programas tendientes al mantenimiento del Mercado Común Centroamericano y se declara su actual Ministro de Economía y Vicepresidente de la República, campeón integracionista, convencido de la necesidad de mantener los acuerdos que hagan posible reactivar los propósitos de integración.

El Presidente de Costa Rica, Lic. Rodrigo Carazo Odio, fue a Europa en plan de representar los intereses del Mercado Común Centroamericano ante la Comunidad Económica Europea para gestionar convenios de cooperación y de trato preferencial con beneficios de transferencia de Tecnología y el Vicepresidente de Costa Rica, Lic. José Miguel Alfaro, concurre a la cita de Ministros de Economía de Managua en demanda de reactivar el Mercado Común Centroamericano, con ímpetu para proclamar, según sus propias palabras, la unidad de Centro América frente al mundo.

Con esta perspectiva y la de los cambios estructurales de la región cabe la posibilidad del restablecimiento de la paz y la mejor convivencia de los pueblos.

San Salvador, julio de 1980.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Población y desempleo

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

El tema del desempleo está al centro de las preocupaciones del gobierno en los países desarrollados. En cambio, en los países del Tercer Mundo el número de personas sin un trabajo remunerativo, seguro y permanente, es infinitamente mayor y se acepta casi pasivamente por parte de sus víctimas, que lo consideran como una especie de "desgracia inevitable", tal como una inundación o un terremoto. Es en los países donde hay más desempleados donde la población crece más rápidamente.

En la actualidad, la población mundial es estimada en 4.600 millones de habitantes y todo deja prever que al terminarse este siglo llegará a 6.000 millones. Hoy, y debido a que el aumento de población tiene lugar precisamente en los países más pobres, mueren de hambre anualmente quince millones de personas, entre ellos 5 millones de niños que no pueden superar

la pobreza inicial. En cambio, en los países más desarrollados, la población permanece igual y en algunos casos retrocede. El aumento de la población en los Estados Unidos es de 0,8% anual, y era de 1,2% hace unos años. En Alemania Occidental se ha llegado al crecimiento demográfico cero y se inicia un período negativo; es decir, habrá más mortalidad que natalidad.

Este proceso demográfico fue comentado por un pastor protestante inglés, bajo el seudónimo de Malthus, que vivió el período de la Revolución Industrial en sus inicios—1766-1834—. En 1798 publicó su famoso "Ensayo sobre los principios de la población". Según su opinión, válida entonces, la población humana aumentaba en lo que se ha llamado "progresión geométrica" (1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, ...) mientras las subsistencias crecían sólo en "progresión aritmética"

(1, 2, 3, 4, 5, 6, ...).

Esta relación entre los alimentos y los seres vivos, continuaba Malthus, se extiende a toda la naturaleza, y la vida animal llega un cierto equilibrio por el hecho de que aquellos seres vivos se comen los unos a los otros y mueren en masa cuando desaparece el alimento. Hay casos concretos de suicidios colectivos y de especies animales que desaparecen totalmente. El escritor inglés Burghes ha llegado a insinuar, con maléfica ironía, que si los hombres fueran caníbales, no existiría el desempleo...

La característica más significativa de la Revolución Industrial fue la sustitución de la "mano de obra" por las máquinas. Estas se convertían en el principal enemigo, pues expulsaban al trabajador de su función y le dejaban sin empleo. El fenómeno se hizo claro espe-

—Favor pase a la página 25.

